

创新赋能 全省商贸第一区为高质量发展注入新优势

拱墅:攀高跃升向"新"而行

上周, 我区召开2025年招商大会: 集中签约37个 重点项目,总金额达190亿元,涵盖多个领域行业龙头 和隐形冠军,并有华东医药产业基金等5只基金同步签 约,总规模超50亿元。再加上,两周前我区一季度12个 重大项目集中开工,与此同时15个项目进入竣工验收阶 段, 其中新能源、智能制造、数字经济等相关领域项目 占比约三分之一。

春日伊始, 我区就以实干实绩为2025年写下奋进的 序章。从制造业数字化转型到构建战略性新兴产业赛 道,已连续四年保持"全省商贸第一区"的拱墅,用历时 四年之久的产业调整显现出精细设计的战略意志—— 通过优化营商环境,发现、招引、培育新质生产力企业 和创业者, 营造产业生态, 将城市规划的确定性转化为 技术革新的爆发力,为高质量发展注入新动能。



因为AI大模型的全球热度,汇金国际商务社区也成了网 红打卡地, 所有人都在好奇: 那家几乎是一夜之间蜚声世界的 AI企业为什么落户拱墅?

事实上,我区已在运河之畔栽下一片"创新林"。目前已有 国家高新技术企业795家,浙江省科技型中小企业2233家,省 级企业研究院32家,市级以上研发中心182家。

杭州昆泰磁悬浮技术有限公司也是"创新林"中的一员。 这家注册成立仅两年的年轻企业,在磁悬浮技术领域成绩斐 然。从实验室技术成果到产业化落地, 昆泰聚焦系列化磁悬浮 超高速电机的研发及应用,打破多项国外技术垄断,是国内唯 一突破磁悬浮分子泵及全主动磁悬浮纺机技术的团队,有力 保障了半导体、工业母机等领域供应链的自主安全。

"落户拱墅,最初吸引我们的是杭州相对更宽松、更包容 的为企服务政策, 现在还有这里真抓实干、说到做到的工作作 风。"杭州昆泰磁悬浮技术有限公司董事长兼CEO张寅说,在 拱墅的创业经历让他很乐意向合作伙伴、同学以及学生推荐 杭州、推荐拱墅,"尤其是很多年轻的创业者,在创业之初并 不那么清楚如何实现技术成果的产业化落地,在这里他们能 够得到更专业、更高效也更包容的支持。'

在几天前的招商大会上,张寅与其他36名专家学者、产 业领袖、跨境服务商一起成为我区第一批"招商智库",他们 与14名由世界500强链主企业高管、一流投资机构合伙人、国 家级科创平台负责人组成的2025年"招商大使",以及20家 省市国企平台, 共筑"开放合作共同体"。这支产投研跨界融 合的"超级战队",将以"矩阵式作战+生态级协同"模式,瞄 准"1+4"产业赛道精准出击,共同构建拱墅高效紧密的招商 网络。

这也是我区高质量发展"6+1"专项行动的一部分,即聚 能信息平台拓展:积极探索多元化、精准化的招商路径,创新 招商方式,进一步拓展项目来源和渠道。不仅如此,抢抓新一 轮科技革命和产业变革机遇,我区正围绕创新赋能攀高专项 行动部署,在创新资源整合、体制机制突破上持续发力,不断 做大做强"1+5+N"高能级平台矩阵,全力提升企业创新策源 能力,为拱墅未来产业发展提供坚实支撑。



创新+生态 为企业"筑巢"

站在数字经济与实体经济深度融合的风口, 我们的目 的并不止于培育几家"明星"企业。

持续了整个2024年的"全员跑企业",今年仍将继 续。"2025年将进一步深化'全覆盖、全周期、精准滴灌' 培育模式,继续主动靠前服务、下沉服务,完善科技企业 成长链条,我们并非'制造'企业,而是见证科技'新产 物'在拱墅自然萌发。"区科技局相关负责人表示。

几天前的招商大会上,就有一系列"拱墅造"的高科

乡 新+政策 为高质量发展"育苗"

下午两点, 顺丰创新中心7楼的办公室里, 杭州太 希智能科技有限公司的研发团队在测试一套动力外骨 骼机械,这套外骨骼穿脱方便,可以几乎不费力气地 搬运40公斤的重物,研发人员正记录穿着感受,以改 进设计。而隔壁办公室里,时不时传来市场部团队的低 语, 那是客户在询问产品、描述需求。

太希智能创始人梁林超介绍助行外骨骼机械正在 全力研发中, 近期将进行测试。"'大运英才'第二阶 段审批材料已经上交,房租补贴是其中的优惠政策之 一。"梁林超说,自从回国创业、落户拱墅后,资源协调 的诉求、项目申报的通知总能第一时间得到反馈,"政 策服务到位,我们只需要埋头干事业。"

梁林超只是"大运英才"项目计划的受益者之一。 作为我区招引海内外高层次人才(团队)领衔创新创 业项目的支持政策,"大运英才"项目计划自2022年6 月正式实施,至今已累计引进高层次人才项目260个。

近年来,我区积极探索形成具有鲜明辨识度的为 企服务特色举措。围绕政策、要素、配套等环节,大力 推进党建引领商务社区建设,已成立新天地、坤和、新 和平等29个等同社区建制、实体化运转的商务社区, 将服务延伸到企业身边, 选派企业服务专员与重点企 业结对,"像服务居民一样服务企业",让政策能精准 滴灌到企业发展的全生命周期。

在发挥生活配套服务优势的同时,我区也在积极 补短板。昆泰磁悬浮相关负责人坦言,两年前带着团 队选址时,几乎挑花眼。最终选择拱墅,是因为这里有 别人复制不了的"土壤"。他说的"土壤",是我区从办

